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Zopakujeme vlastnosti struktury (Z,+, . ),
Z niz bude konstrukce vychazet.

Na kartézskem sodinu Z xZ - {0} (jeho
prvky p redstavuji zlomky) definujeme
ekvivalenci, ktera jej rozlozi na tridy.

Na téchto tridach (budoucich racionalnich







Vlastnosti celychéisel

/R

Jiz ]sme dokazali, ze:

® struktura(Z,+, ., <)je linearr¢ uspdgadany
komutativni obor integrity s jednotkovym
prvkem,

® operace nasobeni nemav Z inverzni prvky.

Cilem je ke struktte (Z ,+, ., <)sestrojit
linearre uspaadané nadteso(Q ,+, . , <)
racionalnichtisel.




Pozadi naseho postupu
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! Abychom mohli cel&isla neomezendélit
(samozejme s vyjimkou nuly), musi byt kazdeé
uspdadaneé dvojicl[a;b] prirazen vysledek / b.

V nékterych gipadech ziskame cetéslo, v jinych

ziskdme ,noveé“ racionalrislo.

Ke kazdé zvolené dvoijici (zlomku), ndklad [3;2] ,
existuje nekonené¢ mnoho dalSich dvojic, ktere
délenim svychilena daji stejny vysledek, ndiklad
[6;4] , [9;6] , atd. (RozSpbvani a kraceni zlonik)
V dalSim budeme takovéeto dvojice nazyvat
~ekvivalentni®,
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Relace—~ je ekvivalence

i Reflexivita:
(Oa,b) [a;b] ~[a;b] < a.b=Db.a
Symetrie:
(Oa,b,c,d) [a;b] ~[c;d] = a.d=b.c=

= c.b=d.a = [c;d]~[a;b]
Tranzitivita: (pozor na nenulovéisla)

(Oa,b,c,d,e,f) [a;b] ~[c;d] T [c;d] ~[e;f] =
—ad=b.clcf=d.e = a.df=Db.c.f b.cf=Db.d.e
= a.df=b.de= af=Db.e = [a;b] ~[e;f]




Tridy rozkladu podle ekvivalence~
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Kazdarelace ekvivalencandukujerozklad mnoziny
¢i tridy, na niz je definovana.

Ekvivalence ~ tedy indukuje rozkladmnoziny
Z x Z - {0} vSech usp#adanych dvojic celych
¢isel (druhé nenulové).

V kazde tridé rozkladu lezi vSechny navzajem
ekvivalentni dvojice a kazda uspéadana dvojice

je prvkem pravé jedné tridy rozkladu.




Vizualni predstava Fid rozkladu
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! Vyuzijeme toho,

ze prok # 0 plati:

[a;b] ~ [k.a;k .b]

Racionalni ¢isla

pudeme definovat

jJako tyto tridy

'rozkladu!




Poznamka o
rovhosti trid

\

Oznadeni:

je dvojice [a;b]

T[a;b] .

Ttidu, jejimz prvkem| ° ¢

budeme ozn@vat
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JZluta” tiida tedy I % I
miize byt oznéena 54 ! ]
jako T[-3;-1] nebo < 5 0 5\ 10
T[9;3] neboT[6;2] .
Zrejme plati: | T[a;b] = T[c;d] <= [a;b] ~ [c;d]







Motivace tvaru definic séitani a nasobeni

" Mame fedstavu, zertda T[a;b] predstavuje
Joudouci“ podila/b .
Sowet trid T[a;b] + T[c;d] musi tedy byt takovaida
Tle;f] , aby platilo:

alb+c/d=el/f,
tedy a.d+b.c/bd=4¢e/f.
Sowin trid T[a;b] . T[c;d] musi tedy byt takové&ida
T[g:h] , aby platilo:

(a/b).(c/d)y=(g/h),

tedy a.c/bd=g/h.




Definice gitani a nasobeni
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Definice sowtu t¥id:

T[a:b] + T[c;d] =, T[a.d+b.c:b.d]

Definice sowinu tiid:

T[a;b] . T[c;d] =5 T[a.c; b.d]

Priklady:

T[3;2] + T[-2;4] = T[ 3.4+ 2.(-2) ; 2.4 ] =TI[8;8]
T[3;2] . T[-2;4] = T[3.(-2) ;2.4 ] =T][-6,8]




Korektnost definic s¢itani a nasobeni
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Ekvivalentni dvojice ufuji tutéz fidu.

Musime ukazat, vysledekisanici nasobeni neni
ovlivnén tim, jaké reprezentanty viddach vybereme.

Dokazeme tedy toto:

Jestlize T[a;b]=T[a";b"] a T[c;d]=T[c";d] ,
pak plati:
Tla;b] + T[c;d] = T[a’;b] + T[c";d']
a Tl[ab] . T[c;d]=T[a";b’] . T[c";d]

Jak?




Dékujl za pozornost




